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1) Se la parola GRONDE viene scritta sotto a TIFONE, 
la parola DRIVER viene scritta sotto a GRONDE, la 
parola ECCOVI viene scritta sotto a DRIVER e la prima 
e l'ultima parola sono rispettivamente PRISMA e 
RINITE, allora in diagonale si può leggere: 
A) PIPOLO 
B) PIOPPO 
C) PIOVVE 
 
2) Sei assessori comunali (urbanistica, agricoltura, 
turismo, lavori pubblici, salute, infrastrutture) siedono ad 
una tavola rettangolare, due da un lato, due dall'altro e 
due ai capitavola. L'assessore ai lavori pubblici e quello 
all'agricoltura siedono a capotavola. L'assessore alla 
salute siede all'immediata sinistra dell'assessore 
all'agricoltura, mentre quello all'urbanistica siede 
all'immediata destra dell'assessore ai lavori pubblici. 
Chi siede sullo stesso lato dell'assessore alla 
salute? 
A) Assessore infrastrutture 
B) Assessore urbanistica 
C) Assessore turismo 
 
3) Se su 125 chili di pomodori un produttore ne scarta 
25 chili avariati, quale percentuale della produzione 
inoltra alla vendita? 
A) 75%  
B) 25%  
C) 80% 

 
4) Quale numero moltiplicato per 4 va sottratto a 2487 
per ottenere 287? 
A) 170  
B) 724  
C) 550  
 
5) 15 naufraghi hanno acqua potabile per 11 giorni. Se i 
naufraghi fossero 5, quanti giorni durerebbe l'acqua 
potabile? 
A) 35 
B) 33 
C) 14 
 
6) Osservare attentamente le seguenti coppie di termini 
e indicare quella che non c’entra con le altre.  
A) alle - ella 
B) ella - essa 
C) asse - essa 
 
7) Osservare attentamente le seguenti coppie di termini 
e indicare quella che non c’entra con le altre.  
A) massa - masso 
B) pizza - pizzo 
C) incerta - incerto 

 
8) Osservare attentamente le seguenti coppie di termini 
e indicare quella che non c’entra con le altre.  
A) cava - cavare 
B) sci - uscio 
C) ascia - sfasciare 
 
9) Trovare la chiave che regge i seguenti abbinamenti: 
Se stalle = 8, edera = 7, sortire = 9, sonno = ?  
A) 10 
B) 7 
C) 5 
 
 
 
 

 
10) Se Jacopo è un giocatore di poker, tutti i giocatori di 
poker bevono whisky, chi beve whisky non utilizza il 
telefono, allora: 
A) Jacopo utilizza il telefono e sa giocare a poker 
B) Jacopo non beve whisky e non utilizza il telefono 
C) Jacopo beve whisky 
 
11) Se un'azione di una determinata società vale € 
0,05, con € 6.000,00 quante azioni si ottengono? 
A) 92100  
B) 120000  
C) 29000 
 
12) Inserire l’elemento giusto al posto dei puntini. 
65, 66, 68, 69, … 
A) 72 
B) 71 
C) 75 
 
13) Una pubblica amministrazione può procedere a 
licenziamento disciplinare di un dipendente in caso di 
falsità documentali o dichiarative commesse ai fini o in 
occasione dell'instaurazione del rapporto di lavoro? 
A) Sì, lo prevede espressamente il D.Lgs. n. 165/2001 
B) No, non può mai ricorrere a licenziamento 
disciplinare, in quanto tale sanzione non è prevista per i 
dipendenti pubblici 
C) No, può ricorrere solo alla sospensione dal servizio 
 
14) Per il conseguimento della qualità di agente di 
pubblica sicurezza da parte del personale che svolge 
servizio di polizia municipale è prescritto il possesso di 
determinati requisiti. Quale dei requisiti di seguito 
proposti corrisponde alle prescrizioni di cui alla legge n. 
65/1986?  
A) Frequenza con esito positivo di apposito corso di 
formazione professionale rilasciato dal Ministero 
dell'interno 
B) Non essere stato sottoposto a misure di prevenzione 
C) Diploma di laurea in giurisprudenza 
 
15) In un Comune di 100.000 abitanti, l’adozione 
dell’ordinanza-ingiunzione di pagamento, adottata ai 
sensi della L. 689/1981, alla luce delle disposizioni del 
Testo unico degli Enti locali (d.lgs. 267/2000) spetta: 
A) Al Sindaco 
B) Al Dirigente 
C) All’Agente di polizia locale che ha accertato la 
violazione 
 
16) Il Sindaco, quale ufficiale del Governo, adotta, con 
atto motivato e nel rispetto dei principi generali 
dell'ordinamento giuridico, provvedimenti contingibili e 
urgenti al fine di prevenire ed eliminare gravi pericoli 
che minacciano l'incolumità dei cittadini. Chi lo 
sostituisce temporaneamente esercita anche le 
predette funzioni? 
A) Sì, lo stabilisce l'art. 54 del D.Lgs. n. 267/2000 
B) Sì, previo conferimento, di volta in volta, della 
qualifica di ufficiale del Governo da parte del Prefetto 
C) Non necessariamente. É lo stesso Sindaco che 
stabilisce se e quali funzioni possano essere esercitate 
da chi lo sostituisce temporaneamente 
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17) La Giunta comunale, organo esecutivo 
dell’Amministrazione comunale, in particolare: 
A) Sovrintende all'emanazione degli atti in materia di 
ordine e sicurezza pubblica 
B) Delibera le relazioni previsionali e programmatiche 
C) Collabora con il Sindaco nel governo del Comune ed 
opera attraverso deliberazioni collegiali 
 
18) Un ente locale può indire un referendum? 
A) Sì, sempre 
B) No, mai 
C) Sì, purché riguardi materie di esclusiva competenza 
locale 
 
19) Quale organo è competente a deliberare lo Statuto 
dell'ente locale? 
A) La Giunta 
B) Il Sindaco 
C) Il Consiglio 
 
20) A norma del T.U.E.L., nei Comuni privi di Direttore 
generale, chi sovrintende allo svolgimento delle funzioni 
dei Dirigenti, coordinandone l'attività? 
A) Il Sindaco 
B) Il Segretario Comunale 
C) L'Assessore al Personale 
 
21) Chi ha commesso una violazione di natura 
amministrativa nell’adempimento di un dovere o 
nell’esercizio di una facoltà legittima, ovvero in stato di 
necessità o per legittima difesa: 
A) Non risponde della violazione 
B) Risponde della violazione, con pagamento del 
minimo edittale previsto 
C) Risponde della violazione con possibilità di 
rateizzazione del pagamento della sanzione prevista 
 
22) A norma della L. 689/81, quale tra i seguenti non 
costituisce criterio per l'applicazione della sanzione 
amministrativa pecuniaria? 
A) La nazionalità dell'agente 
B) La personalità dell'agente 
C) La gravità della violazione 
 
23) Il pagamento della sanzione amministrativa in 
misura ridotta previsto dalla L. 689/1981 è pari: 
A) Alla quinta parte del massimo della sanzione 
prevista per la violazione commessa 
B) Ai due terzi del massimo della sanzione prevista per 
la violazione commessa 
C) Alla terza parte del massimo della sanzione, o al 
doppio del minimo se più favorevole per il trasgressore 
 
24) I reati propri:  
A) Sono quei reati per i quali la legge richiede una 
speciale qualifica del soggetto attivo 
B) Sono quei reati che offendono l'interesse di più 
soggetti passivi 
C) Sono quei reati che possono avere ad oggetto 
qualsiasi bene giuridico 
 
25) Il pubblico ufficiale o l'incaricato di un pubblico 
servizio che, abusando della sua qualità o dei suoi 
poteri, costringe taluno a dare o a promettere 
indebitamente, a lui o ad un terzo, denaro od altra 
utilità, commette il reato di: 
A) Concussione 
B) Peculato d’uso 
C) Furto aggravato 
 
 

26) La pena della multa è:  
A) Pena principale per le contravvenzioni  
B) Pena principale per i delitti  
C) Pena principale sia per i delitti che per le 
contravvenzioni 
 
27) Si procede al sequestro preventivo di un bene 
quando sussiste: 
A) Il pericolo che la libera disponibilità delle cose 
pertinenti al reato possa aggravare o protrarre le 
conseguenze di esso 
B) La fondata ragione di ritenere che si disperdano le 
garanzie per il pagamento delle pene pecuniarie e delle 
spese di procedimento penale 
C) L’acquisizione delle fonti di prova del reato 
commesso 
 
28) Secondo quanto previsto dal Codice di procedura 
penale, all’interrogatorio dell’indagato può procedere 
l’Agente di P.G.? 
A) No, poiché deve procedere l’Ufficiale di P.G. 
B) Sì, può sempre farlo 
C) Sì, ma solo se autorizzato dal Sindaco 
 
29) ll pubblico ufficiale o l'incaricato di pubblico servizio 
che, avendo per ragione del suo ufficio o servizio il 
possesso o comunque la disponibilità di denaro o di 
altra cosa mobile altrui, se ne appropria, è punito con: 
A) La contravvenzione 
B) La reclusione   
C) L’arresto 
 
30) Un agente di polizia giudiziaria che, di propria 
iniziativa, prende notizia dei reati, agisce 
conformemente alle disposizioni del codice di 
procedura penale?  
A) Sì, l'art. 55 del codice di procedura penale dispone 
che tale funzione possa essere svolta, anche di propria 
iniziativa, dagli ufficiali e dagli agenti di polizia 
giudiziaria 
B) No, il codice di procedura penale dispone che tale 
funzione non possa essere svolta in alcun caso dagli 
agenti di polizia giudiziaria 
C) No, il codice di procedura penale dispone che tale 
funzione non possa essere svolta, di propria iniziativa, 
né dagli ufficiali, né dagli agenti di polizia giudiziaria 
 
31) Gli esercizi commerciali che vendono al dettaglio 
sono obbligati ad osservare la chiusura nelle giornate 
festive? 
A) Sì, ad esclusione di quelli che si trovano nei comuni 
ad economia prevalentemente turistica e nelle città 
d’arte individuati con apposito provvedimento della 
Regione 
B) Si, ad esclusione dei festivi del mese di dicembre e 
di ulteriori otto domeniche o festività nel corso degli altri 
mesi dell’anno individuate dal comune 
C) No, non vi è alcun obbligo di chiusura nelle giornate 
festive 
 
32) Quale titolo autorizzativo occorre per ampliare un 
esercizio di vicinato oltre i limiti di superficie previsti per 
questa attività? 
A) Una comunicazione inviata al Comune competente 
per territorio 
B) Un’autorizzazione di apertura per media o grande 
struttura rilasciata dal Comune competente per territorio 
C) Una Dichiarazione di Ampliamento di attività 
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33) La vendita per mezzo di apparecchi automatici è 
una forma speciale di vendita al dettaglio?  
A) Sì 
B) No, è una forma di vendita all’ingrosso 
C) Solo quando si tratta di particolari apparecchi 
automatici 
 
34) L’adozione del provvedimento di sospensione 
dell’autorizzazione amministrativa all’esercizio del 
commercio in sede fissa spetta: 
A) Al Dirigente comunale competente 
B) Al Sindaco 
C) Al Questore 
 
35) L'apertura, il trasferimento di sede e l'ampliamento 
della superficie di vendita degli esercizi di vicinato sono 
soggetti a: 
A) SCIA da presentarsi al Comune competente per 
territorio 
B) CIL da presentarsi alla Regione competente per 
territorio 
C) DIA ad efficacia differita, da presentarsi al Comune 
competente per territorio 
 
36) Rispetto all’attività edilizia delle Amministrazioni 
statali, il Comune conserva:  
A) Nessun potere   
B) Un potere repressivo 
C) Un potere di vigilanza 
 
37) L’abbandono incontrollato di rifiuti urbani su area 
pubblica da parte di un privato cittadino: 
A) Essendo reato, è punito dal Codice penale 
B) Integra reato solo se previsto dal Regolamento 
comunale di Polizia urbana 
C) Costituisce illecito amministrativo 
 
38) A norma di quanto dispone il testo unico in materia 
di attività edilizia il permesso di costruire deve essere 
conforme: 
A) Alle previsioni del solo Programma di fabbricazione 
B) Alle previsioni del solo Piano regolatore 
intracomunale 
C) Alle previsioni degli strumenti urbanistici e dei 
regolamenti edilizi esistenti 
 
39) Gli agenti di polizia giudiziaria, ove rilevino casi di 
presunta violazione delle norme in materia urbanistico 
edilizia, ne danno immediata comunicazione: 
A) All'autorità giudiziaria, al competente organo 
regionale e al dirigente del competente ufficio comunale 
B) Al dirigente del competente ufficio comunale, che 
valuta se trasmettere la notizia all'autorità giudiziaria 
C) Alla sola autorità giudiziaria 
 
40) Alla delimitazione del centro abitato, come definito 
dall’art. 3 del Codice della Strada, provvede: 
A) Il Consiglio comunale 
B) La Giunta comunale 
C) Il Comandante della Polizia locale 
 
41) Quali sono le forme di responsabilità ipotizzabili in 
caso di incidenti con danni a cose e persone? 
A) Esclusivamente responsabilità civile e penale 
B) Responsabilità penale, civile ed amministrativa 
C) Responsabilità civile, penale e contabile 
 
 
 
 

42) E’ obbligatorio per gli agenti di polizia locale rilevare 
un incidente stradale in area privata? 
A) Sì, sempre 
B) Sì, se l’incidente ha prodotto lesioni a persone, 
perché in tal caso l’obbligo dell’intervento è 
condizionato dalla presenza di un reato, ancorché 
perseguibile a querela di parte 
C) No, mai. La rilevazione di un incidente stradale è 
obbligatoria solo se si è verificato in un’area pubblica o 
privata soggetta a uso pubblico 
 
43) Le sanzioni accessorie previste dal Codice della 
Strada si applicano di diritto? 
A) No, mai 
B) Sì, ma solo in caso di recidiva 
C) Sì, sempre 
 
44) In caso di veicolo non sottoposto a revisione: 
A) L’agente accertatore procede al ritiro della carta di 
circolazione senza rilasciare il permesso provvisorio di 
circolazione 
B) L’agente accertatore procede al ritiro della carta di 
circolazione e rilascia il permesso provvisorio di 
circolazione 
C) L’agente accertatore annota sulla carta di 
circolazione il divieto di circolazione fino 
all’effettuazione della revisione del veicolo con esito 
positivo 
 
45) La guida in stato di abbrezza è punita con sanzione 
di natura penale: 
A) Solo qualora sia stato accertato un valore 
corrispondente ad un tasso alcolemico superiore a 0,5 
g/l e non superiore a 0,8 g/l 
B) Solo qualora sia stato accertato un valore 
corrispondente ad un tasso alcolemico superiore a 0,8 
g/l 
C) Sempre  
 
46) Chiunque, senza aver ottenuto la prevista licenza, 
adibisce un veicolo a taxi, è soggetto alla sanzione 
amministrativa accessoria: 
A) Della confisca del veicolo e della sospensione della 
patente di guida da quattro a dodici mesi 
B) Del sequestro del veicolo 
C) Della sospensione della patente di guida da due a 
sei mesi 
 
47) Quando quattro persone concorrono in una 
violazione per la quale è stabilita una sanzione 
amministrativa pecuniaria: 
A) Ciascuno soggiace alla sanzione in relazione alle 
modalità con cui ha concorso alla violazione  
B) Estingue la violazione chi provvede per primo al 
pagamento della sanzione 
C) Ciascuno soggiace alla sanzione per la violazione 
prevista, salvo che la legge non disponga diversamente  
 
48) Qualora una violazione alle norme del Codice della 
Strada non possa essere immediatamente contestata, il 
verbale di accertamento, con gli estremi precisi e 
dettagliati della violazione e con le indicazioni dei motivi 
che hanno reso impossibile la contestazione immediata, 
deve essere notificato: 
A) Entro 90 giorni dall’accertamento 
B) Entro 2 mesi dall’accertamento 
C) Entro 120 giorni dall’accertamento 
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49) Nell’ipotesi in cui è prevista dal Codice della Strada 
la sanzione amministrativa accessoria della 
sospensione della patente di guida, la patente: 
A) è trasmessa direttamente alla Prefettura dal 
trasgressore 
B) è ritirata facoltativamente dall’Agente accertatore o 
dall’organo di polizia che ha accertato la violazione 
C) è ritirata obbligatoriamente dall’Agente accertatore o 
dall’organo di polizia che ha accertato la violazione 
 
50) Generalmente qual è il limite di velocità previsto 
sulle autostrade? 
A) 90 Km/h  
B) 110 Km/h 
C) 130 Km/h 
 
51) Qualora l’esistenza di un reato dipenda 
dall’accertamento di una violazione non costituente 
reato per la quale non sia stato effettuato il pagamento 
in misura ridotta nei termini previsti, competente a 
decidere sulla predetta violazione è: 
A) La Prefettura 
B) L’organo da cui dipende l’Agente accertatore 
C) Il Giudice con la sentenza di condanna 
 
52) Cos’è il fermo amministrativo del veicolo? 
A) È una sanzione accessoria che prevede 
l’impossibilità di utilizzare il veicolo per un determinato 
periodo di tempo 
B) È una sanzione accessoria che prevede la revisione 
del veicolo 
C) È una sanzione accessoria che prevede il rilascio di 
una nuova carta di circolazione 
 
53) In quale articolo del codice della strada è sancito 
l’obbligo di fare uso del casco protettivo per gli utenti di 
veicoli a due ruote?  
A) Nell’art. 116 
B) Nell’art. 80 
C) Nell’art. 171 
 
54) Per rimorchi leggeri si intendono rimorchi con 
massa complessiva a pieno carico fino a: 
A) 43 t. 
B) 0,75 t. 
C) 3 t. 
 
55) Ai sensi del Codice della Strada, il segnale di 
“braccio o braccia tesi orizzontalmente” significa: 
A) “Arresto” per tutti gli utenti, qualunque sia il loro 
senso di marcia, provenienti da direzioni intersecanti 
quella indicata dal braccio o dalle braccia e per contro 
“via libera” per coloro che percorrono la direzione 
indicata dal braccio o dalle braccia 
B) “Arresto” per tutti gli utenti, qualunque sia il loro 
senso di marcia 
C) “Via libera” per coloro che provengono da direzioni 
intersecanti quella indicata dal braccio o dalle braccia 
 
56) Su di una strada di tipo C: 
A) L'occupazione della carreggiata può essere 
autorizzata 
B) Può essere autorizzata l'occupazione della 
carreggiata a condizione che venga predisposto un 
itinerario alternativo per il traffico 
C) È vietata ogni tipo di occupazione della sede 
stradale 
 
 
 

 
57) Una striscia trasversale continua può indicare: 
A) Il limite prima del quale il conducente ha l'obbligo di 
arrestare il veicolo per rispettare le prescrizioni 
semaforiche o il segnale di “fermarsi e dare 
precedenza” 
B) La corsia di marcia di una carreggiata 
C) Un attraversamento ciclabile 
 
58) La rilevazione di un incidente stradale può essere 
rifiutata dai coinvolti per evitare l’applicazione di 
sanzioni amministrative? 
A) Sì, e senza che gli organi preposti ai rilievi possano 
eccepire alcunché 
B) Sì, ma solo se dall’incidente sono derivati solo danni 
a cose 
C) No, in nessun caso 
 
59) I segnali di obbligo si dividono in generici o specifici. 
Quelli generici: 
A) Hanno fondo rosso e simbolo nero 
B) Hanno fondo bianco, bordo e simbolo nero 
C) Hanno fondo blu e simbolo bianco 
 
60) L’abbandono incontrollato di rifiuti speciali su area 
pubblica da parte di un’impresa edile: 
A) Integra un illecito penale 
B) Costituisce illecito amministrativo 
C) Costituisce illecito amministrativo con sanzione 
pecuniaria triplicata all’abbandono di rifiuti urbani 


